

# 贵州余庆：飞龙湖畔职校“俏”

中国教育新闻网 2021-10-09 21:56

“我家以前曾是建档立卡贫困户，这几年通过种蔬菜脱了贫。我来这里就是为了学技术，毕业后回村里带着乡亲们一起致富！”来自贵州铜仁的刘龙梅，听说遵义市余庆县中等职业学校的数字媒体应用技术等专业非常好，于是选择来到学校就读。

2020年初，遵义市实施乡村振兴村级组织领军人才培养工程和乡村后备人才培养工程（简称“双培养”工程），余庆县委因地制宜，提出了开设乡村振兴后备人才班和乡村经纪人培养班，要求县中等职业学校紧紧围绕全县农村经济社会发展实际，培养乡村产业带头人、乡村文化传承人、乡村治理接班人、乡村文明传播人、乡村平安维护人，简称培养“五型”后备人才。

“当时学校分给我们班的‘五型’后备人才名额是7个，但报名的却有15人之多！”赵明珠老师至今还记得刚开班时的情景。全校3005名学生中152人经过自愿申请、班级审核、校地联合审核和县委组织部终审，最后进入两个班就读。县里还及时出台《县级领导联系培养制度》等10项制度确保两个班的办学成效，县委书记、县长、组织部长等先后为两个班学生授课80余次，参训学生达3000多人次。为收集基层对乡村振兴后备人才培养的意见建议，学校要求每名学生利用寒暑假回到农村开展一个月的实习。

余庆是国家数字乡村试点建设县。为助推更多地方土特产通过电商卖个好价钱，学校自筹资金40万元建设新媒体直播中心，开通直播间5个。“平面设计、广告设计、视频后期制作等是我们学校的特色专业！”副校长范开珍告诉记者，学生不但为余庆本土的产品提供外包装的设计，还为产品做平面和视频方面的宣传，为县里的余庆剔骨鸭、糟辣椒、食用菌以及飞龙湖旅游业的推广发挥了示范作用。在由人民网与上海市奉贤区人民政府主办的寻找“带货官”“推荐官”比赛中，学校4名学生进入复赛；学校为全县数字乡村发展所需要的计算机网络、软件开发、网络工程、视频剪辑和广告图文等专业培训2000多人次。

学校在为学生量身定制涵盖党建、人文、法律、地理、计算机科学、礼仪、心理健康、职业道德、职业规划、金融学、经济学等专业课程的同时，还把糖画、棕编、舞龙舞狮、高矮人舞等地方特色课程融入教学活动中。

范开珍说，办职业教育必须接地气。学校坚持与省内外企业、学校合作，及时搭建起4个校外培训基地、10个乡镇培训基地，多次邀请全国劳模、贵州省鼠害防治专家杨再学，遵义市级非物质文化遗产“泥牛黄”创始人黄泽富等人到校为师生作专题报告；派遣学生300多人到省管专家工作站、“泥牛黄”非遗保护基地开展研学。经过不间断的学和练，近400名学生掌握了糖画、棕编技术，500多名学生熟练掌握了舞龙舞狮和高矮人舞表演技术，绝大部分学生找到了自信以及发挥自己潜力的空间。

学校还与贵州工业职业技术学院等12家高职院校建立“3+3”中高职贯通人才培养模式，为学生的职业技能以及学历提升搭建立交桥；与县融媒体中心合作开设了数字媒体技术应用专业、与苏州市高新产业园人社局共同开展城市轨道交通运营服务专业人才培养；与深圳产业园区协会共建开设无人机操控与维护专业。

大山里的职业教育也可以很“俏”。2020年“双12”，在“电子商务助推黔货出山、直播带货促进产业兴旺”余庆农特产直播带货活动中，职校“双培养”工程班学生用实际行动助力脱贫攻坚的不俗表现获得社会一致好评。“下一步，我们将更加深刻体察、体会余庆的县



中国教育新闻网

49.4万获赞 13.9万粉丝

全天候 中国 教育 报  
中国教育报刊社官方账号

关注

## 作者最新文章



中国科协  
下少年儿童

3小时前 40

## 相关推荐



内蒙古赤峰  
机构（叛逆  
叛逆少年引



湖南怀化商  
2025年第  
华声教育



凝心聚力创  
新篇——  
云水耕耘 1·



江苏叛逆少  
尚色教育



遵义市青少  
榜  
思想点亮者

## 百度热搜 >

- 1 中国代表当面戳穿美国图
- 2 公安机关公布王星被骗至
- 3 百余件文物演绎“一茶一世界”
- 4 第一批回家过年的人已经
- 5 网红鹿哈模仿鹿晗月入500万
- 6 看见了被双方家长祝福的
- 7 韩正将出席特朗普总统就
- 8 公安网安侦破特大网络办
- 9 人体最大免疫器官竟是它
- 10 郭京飞直播憋屈爆了

作者：景应忠

[举报/反馈](#)

## 相关搜索

[贵州省余庆县飞龙湖景区简介](#) [贵州省余庆县飞龙湖景区](#) [贵州余庆飞龙湖景区的图片](#) [余庆飞龙湖](#)  
[贵州潇洒职业技术学校 概况](#) [贵州潇洒职业技术学校](#)

0

## 评论

3

收藏

分享

发表神评妙论



发表